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ня загону та масове дезертирство у перші тижні діяльно-
сті відповідальних радянських та партійних робітників, 
що мали скласти основу загону.

Питання вивчення історії партизанського руху та роз-
гортання Руху Опору на українських землях у період ні-
мецько-радянської війни активно вивчалось наступними 
дослідниками: І. Мінцем, Р. Сидельським (радянські істо-
рики, що опублікували праці під час війни), С. Ковпаком, 
П. Пономаренком, Т. Строкачем, Т. Гладковою, Л. Кизею 
(учасники Руху Опору), В. Андріановим, Ю. Кондуфора, 
М. Супруненком, В. Клоковим, Л. Бичковим, В. Кучером, 
М. Ковалем, І. Курасем та ін. (радянські історики 1950–
1980-х рр.), А. Чайковським, І. Герасимовим, А. Кентієм, 
В. Лозицьким, М. Слободянюком та ін. (сучасні україн-
ські історики), а також А. Голубом, В. Капоріним, О. Ревою 
(дослідники історії партизанського руху на Глухівщині).

Утім, не дивлячись на достатньо глибокі та ґрунтов-
ні роботи, розвитку партизанського Руху Опору в період 
німецько-радянської війни, питанню його розгортання 
на Глухівщині в них приділено недостатньо уваги. Більш 
того, аспект масового дезертирства відповідальних радян-
ських та партійних робітників у перші тижні діяльності 
Глухівського партизанського загону потребують скрупу-
льозного вивчення. Вирішенню цієї наукової проблеми 
і присвячена дана стаття. 

18 липня 1941 р. ЦК ВКП(б) ухвалив рішення «Про ор-
ганізацію боротьби в тилу німецьких військ», націлюю-
чи місцеве населення захоплених районів створювати 
нестерпні умови для окупантів, дезорганізовувати зв’я-
зок та транспорт, підривати мости та склади, знищувати 
фашистів [7, с. 8].

В умовах майбутньої окупації, Глухівський райком 
КП(б)У почав готувати районну партійну організацію до 
бойових дій. Передбачалося, що у ворожому тилу зали-
шиться Глухівський підпільний райком КП(б)У на чолі з 
секретарями райкому Григорієм Ковальовим і Петром 
Вислим, членами бюро Семеном Мартиновим, Петром 
Кульбакою (командир загону), Олександром Білявським 
(комісар), завідуючим відділом агітації й пропаганди рай-
кому партії Олександром Румянцевим, завідуючим оргін-
структорським відділом (кадрів) райкому партії Петром 
Шульгою та відповідальними працівниками Іваном Лиси-
цею, П. Шульгою та Кручком. До його складу входили ак-
тивісти радянського апарату Григорій Слоєв (голова рай-
виконкому), Павло Світненко, Йосип Давидов, І. Міхеєв, 
голова Тсоавіахіму Ілля Єресь, І. Романцов та ін. У своїй 
роботі підпільний райком мав спиратися на мережу під-
пільних партійних організацій у селах району і Глухів-
ський партизанський загін [1, с. 68; 8; 11].

«Вперше ми прийшли на свою партизанську базу на 
початку серпня 1941 р, – згадував через двадцять ро-
ків після цих подій партизан Й. Давидов. – Перед цим у 
райкомі партії відбулась нарада. Ми дістали деяку легку 
зброю, переважно пістолети та гранати, і під виглядом 
евакуйованих, змішавшись з натовпом людей, що йшли і 
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Розгортання радянського Руху Опору в роки німець-
ко-радянської війни значно вплинуло на хід самих во-
єнних дій та, особливо, на погіршення становища місце-
вого населення у період нацистської окупації протягом 
1941–1943 років. На півночі Сумщини організував свою 
діяльність цілий ряд партизанських загонів. Важливу 
роль серед них відіграв і Глухівський партизанський за-
гін. У статті зосереджено увагу на особливості формуван-
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їхали дорогами, направились у ліс. Але побули тут недов-
го. Зв’язківці повідомили, що німців немає, і згодом ми 
одержали наказ повернутись всім у місто і зайняти свої 
попередні пости на роботі. Я працював тоді головою ви-
конкому Глухівської міськради» [4].

26 серпня з області прийшла директива про евакуацію 
Глухівського району. Станом на день окупації партійна 
організація Глухівського району нараховувала 257 кому-
ністів, але бажаючих вступити до партизанського загону 
виявилося тільки 79 чоловік. Про це дізнаємося із доку-
мента, що має назву «Краткий отчет об организацион-
ной партийно-политической работе Глуховского под-
польного РК КП/б/У Сумской области за период с августа 
1941 по сентябрь 1943 г. на 54 листах». У складанні цього 
звіту у березні 1946 р. брали участь колишній начальник 
штабу Глухівського загону Лисиця та колишній секретар 
підпільного РК КП/б/У  Румянцев. 26 серпня частина ко-
муністів стали шукати причини, щоб покинути загін (за 
звітом «відчислилось» до шести чоловік). Серед них були 
директор шкіряного заводу Чернок, колишній партизан 
громадянської війни, директор с/г інституту Цвєтаєв, ди-
ректор ліспромгоспу Кутін. Усього з району евакуювалося 
106 комуністів. Наступного дня, 27 серпня 1941 р., бійці 
Глухівського партизанського загону (21 чоловік (кому-
ністи) і безпартійна жінка) опівдні вийшли з Глухова і за 
35 км отаборилися в лісовому урочищі Мариця біля с. За-
зірки тодішнього Глухівського, а згодом Кролевецького 
району [3; 5, с. 22; 12]. Ця дата офіційно вважається днем 
створення Глухівського партизанського загону.

«При уходе в лес 27 августа (…) в составе отряда ос-
талось 52 человека. Но и это было еще не окончатель-
ное ядро, потому что при движении в лес часть товари-
щей, на ходу решая вопрос, отправлялась прямо на Сумы. 
Так выехал Зам. Пред. Райисполкома Галатецкий, и, на-
оборот (…) примкнул т. Мудрик. В лес Марьица Зазирс-
кого сельсовета Глуховского района собралось с 27 на 28 
августа 50 человек. Первый секретарь РК КП(б)У, недав-
но прибывший в район, Грабовский дезертировал, хотя 
и намечался комиссаром отряда». Далі звіт повідомляє, 
що до кінця серпня на інструктаж до Сум їздили 20 чо-
ловік. З них дезертирували: «Соколов – комуніст, депу-
тат Верховної Ради, завідувач “коноплесемстанції”, ко-
муніст Примаченко».

Зупинившись у Мариці, місцині на стику Глухівського, 
Путивльського та Шалигинського районів, підпільний рай-
ком і командування партизанського загону в першу чергу 
встановили зв’язок з підпіллям сусідніх сіл Зазірок, Тули-
голове, Сутисок, Уздиці, Дунайця і стали розгортати агі-
таційно-масову та диверсійну роботу. Найбільш масовою 
підпільна група була у Землянці. Також партизани діяли 
в Дубовичах, Слоуті, Уздиці та ін. [10].

Й. Давидов вважав цю першу базу наспіх обладнаною: 
«…першими нашими турботами було якомога більше за-
пастись продовольством і боєприпасами та зброєю» [4]. 
Вивозив боєприпаси, озброєння та продовольство в уро-

чище Мариця ще до того, як сюди прибули майбутні пар-
тизани, П. Світненко [13]. Майже поряд, через декілька 
кілометрів на південь, знаходився легендарний Спадщан-
ський ліс, у якому почали свій бойовий шлях путивльські 
партизани на чолі з Сидором Ковпаком. 

За наказом партії в партизанські загони в першу чергу 
вступали активісти радянського руху, члени ВКП(б), керів-
ники установ та організацій. Крім первинних партійних 
організацій райвиконкому, до загону увійшов районний 
відділ НКВС. Відтак був створений Глухівський парти-
занський загін, який спочатку налічував 54 чоловіки [9].

Усе, здавалося, йшло нормально, за планом. Важливо-
сті моменту надавало й те, що створенням загонів та ди-
версійно-розвідувальних груп опікувалось 4-е Управління 
НКВС УРСР [1]. Його винищувальні загони з наближенням 
ворожого фронту вливалися до партизанських лав або де-
зертирували. Усі вони мали бути прикладом для інших, 
вести за собою в бій. Але ситуація в перші тижні діяльно-
сті загону була зовсім іншою. Постійний рух лісами, не-
комфортні умови, холод, іноді голод, боротьбу з німця-
ми витримували не всі.

«В сентябре месяце 1941 года из общего количества 
приезжих в лес в партизаны ушло из отряда 32 челове-
ка, – говориться у «Кратком отчете…». – Особенно в то 
время себя морально неустойчивыми показали работни-
ки милиции и часть НКВД. Все до одного ушли из отря-
да». У першу чергу до таких складних умов були не готові 
ті, хто повинен був давати приклад іншим. Тож, з різних 
причин, у тому числі через боягузтво і дезертирство, біль-
ша частина людей, залишених у тилу, пішли з партизан.

«У вересні-жовтні 1941 року дезертирували боягузи, 
шкурники, які злякалися труднощів партизанського жит-
тя в загоні, – писали в архівних матеріалах за своїм під-
писом керівники загону Кульбака, Шульга та Лисиця, – а 
за весь 1942 рік дезертирувало 11 чоловік. За перший мі-
сяць загін покинуло 20 людей, тобто майже половина».

На другий день після приходу до лісової бази загін 
покинув заступник райвиконкому Ілля Галагудін, а че-
рез два – завідувач військового відділу райкому ВКП(б) 
Іван Єрмоленко. Утім, масові втечі з Марицьких лісів по-
чалися лише з приходом німецької армії. Три керівники 
(секретар райвиконкому, директор млина і завконопна-
сінбазою) пішли із загону 6 вересня 1941-го. За ними на-
ступного дня накивала п’ятами людина, яка повинна була 
бути взірцем, – перший секретар Глухівського РК ВКП(б) 
35-річний Семен Грабовський. А далі втечі набули масо-
вого характеру. 10 вересня із загону відразу втекли дев’я-
теро, у тому числі п’ятеро міліціонерів з міста та дирек-
тор Сумторгу Федір Галагудін. Він єдиний, хто повернувся 
назад, але аж через 9 місяців – 20 червня 1942 р. Компа-
нію втікачам склали ще й радянські керівники: голова 
сільської ради Микола Огієнко, голова Слоутського кол-
госпу Олександр Овчаренко, колгоспний обліковець Пи-
лип Шакотько. Наступного дня загін залишив завідувач 
паспортного столу, а 15-го вересня – завідувач військо-
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вого столу РВМ НКВС Фесюн. Через п’ять днів втікли се-
кретар районного відділу НКВС Ковбаса, уповноважений 
карного розшуку РВМ НКВС Суставенко та інспектор діль-
ничної міліції Конопля. Але були й інші приклади. Уже у 
перший день перебування загону у Мариці до нього при-
єдналась перша жінка, санітарка дільничної лікарні села 
Воргол Ольга Грицун [1, с. 69]. Відтак, перед початком 
перших осінніх холодів, Глухівський партизанський за-
гін налічував 23 особи.

Увесь час загін (і коли діяв самостійно, і коли увійшов 
до складу Путивльського з’єднання) поповнювався міс-
цевим населенням, військовими, які відстали від своїх 
частин або вирвалися з рук фашистів. Разом із тим його 
ряди покидали слабодухи, ті, хто злякалися труднощів. 
Останні ставали дезертирами, і оцінку цим горе-парти-
занам дали їхні сучасники.

Найбільшою проблемою партійців в умовах бороть-
би в тилу ворога стала відсутність досвіду в організації 
підпілля й партизанського руху. Для роботи у підпіллі 
підбирали своїх знайомих, а ті не завжди витримували. 
Командир партизанського загону П. Кульбака разом з ко-
місаром О. Білявським та секретарем райкому Г. Ковальо-
вим призначали зв’язкових, організовували закладання 
у глухих лісових хащах баз з харчами, складів зі зброєю 
та боєприпасами, намічали місця дислокації загону. Че-
рез 20 років Герой Радянського Союзу П. Кульбака згаду-
вав, що «на перших порах важко було діяти: не вистачало 
зброї, досвіду, певного плану. Почали ми з налагодження 
тісних зв’язків з населенням, з радянськими патріотами, 
які залишились на окупованій території. Незабаром ми 
вже мали вірних і надійних друзів в селах Зазірки, Дубо-
вичі, Землянці та інших» [6].

39-річний старший політрук запасу Петро Кульбака 
з керівника Глухівської райспоживспілки перекваліфі-
кувався в лідера народних месників. Він набув воєнного 
досвіду ще у війні з білофінами. У 1940 р. він був нагоро-
джений медаллю «За відвагу» [1, с. 50]. Разом із секрета-
рем підпільного райкому партії Григорієм Ковальовим, 
комісаром загону Олександром Білявським, начальником 
штабу Семеном Самойленком та комісаром розвідки, а зго-
дом – з начальником штабу Іваном Лисицею та справжні-
ми бійцями (О. Рум’янцевим, П. Шульгою, С. Мартиновим, 
Й. Давидовим, Й. Мудриком, Г. Романом, П. Вислим, Г. Сло-
євим, У. Лубенцем, А. Гамагою, І. Романцовим, братами 
Федором і Петром Голубами) П. Кульбака швидко опану-
вав особливості ведення партизанських диверсійних дій.

Отже, в урочищі Мариця народився, а в Слоутському 
лісі отримав перше бойове хрещення Глухівський парти-
занський загін, який у рейдах пройшов понад 18 тисяч км 
від Глухова до Польщі [2, с. 125].
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Hrytsenko A.P. Formation of the Hlukhiv partisan detachment: truth 
and conjecture

The article is devoted to the creation of the Hlukhiv partisan detachment on 
the eve and during the occupation of the north of the Sumy region in the autumn 
of 1941 during the German-Soviet war. The author drew attention to the diffi  -
culties that the leadership of the detachment had to work with. In particular, the 
initial composition of the members of the Hlukhiv partisan detachment – mainly 
high-ranking party offi  cials, offi  cials of the authorities, the NKVD and the police – 
was analyzed. It was pointed out that it was the partisans of this category who de-
serted the most in the fi rst weeks of the detachment’s activity. The article presents 
a list of 23 partisans who took part in underground activities during 1941-1943.

Key words: underground struggle, partisans, deserters, occupation, evacua-
tion, rear struggle, partisan detachment.
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